



市农业农村局

加快推进农业农村现代化 托起乡村共富梦



夯实农业基底 加速现代农业

优化保供产能。全市粮食播种面积稳定在19.08万亩，粮食总产量1.41亿斤，油菜播种面积8.87万亩；生猪出栏25.7万头，家禽存栏450万羽。深入开展“两非”整治，完成粮食功能区“非粮化”整治2.27万亩，新（补）建高标准农田2.22万亩，建德市获评全省高标准农田建设先进集体。

深化农业“双强”行动。实施省级农业双强示范项目3个，建成农事服务中心1个、农机农艺融合示范基地3个、高品质绿色科技示范基地5个。推广先进农机装备186台（套），引进植物工厂四季种植模式，打造未来农场2家。

推进现代农业发展。聚焦“一镇一业”，发展草莓、茶叶、鸡蛋等特色产业，建德草莓成功列入国家现代农业全产业链示范基地创建，建德苞茶列入国家地理标志保护工程。加快农旅融合步伐，推动农家乐、采摘游、乡村民宿等业态蓬勃发展，累计建成休闲农业和乡村旅游示范点263个、精品民宿384家。

强化乡村人才支撑。开展农村实用人才培训17期，新引育农创客610人，《农民日报》头版刊登《浙江建德：乡村创客好葱茏》一文，获省委领导批示。同时，以建德种粮大户王运、郎学渊等农创客为原型的电视剧《我们这十年·心之所向》单元在浙江卫视、江苏卫视、央视频等各大主流媒体热播。



改善农村环境 建设美丽乡村

久久为功，强化环境整治。持续深化农村垃圾、污水、厕所“三大革命”，创新开展“迎亚运·建未来·村美景靓”比选活动26场，推动农村人居环境管理常态长效，获评全省农村生活垃圾分类处理优胜县、全省农村生活污水治理优秀县。

刚性管控，深化风貌提升。以“建德至善、大美至简”为主题，深入实施村庄“微改造、精提升”行动，推动农房、田园和村庄建设协调互促，实现新时代美丽乡村全覆盖，之江村创成省级首批未来乡村，松口、千鹤、山峰等完成建设任务。

串珠成链，构建大美格局。以新安江—富春江为主轴，以320国道建德段为廊道，累计建成341公里的“一轴一廊五片十线”美丽乡村风景线，串起沿线12个美丽乡村示范乡镇、26个特色精品村、37个3A级景区村、6条美丽河湖。



紧扣善治融合 创新乡村治理

完美收官乡村治理试点。顺利完成全国乡村治理体系建设试点示范工作，在省农业农村厅召开的全国乡村治理体系建设试点示范总结会上作交流发言。同时，《创新打造老年人助餐模式努力破解乡村治理难点问题》入选全国乡村治理动态，实现从“试点市”向“示范市”进阶。

全面铺开清廉村居建设。创新开展“清廉村居看我村”比拼活动，创建省级善治村33个，探索设立村集体审账、清廉乡村智慧管家等特色应用场景，并实现村居全覆盖，在全省清廉村居建设示范单位综合比选活动中位列全省第2，获评全省清廉村居建设示范县。

深化社会治理体系。持续开展漠视群众利益专项治理，不断完善“共商、共建、共管、共享”的群众参与模式，“建村钉”纳入“17治理”系统，特色应用“建村钉”将“治理链接”接户到人，日活跃量超10万人，今年以来建村钉议事总数达1267件，办结率达80%以上。

深化集成改革 释放发展活力

“市场化改革+集体经营”。广泛开展“党建领富”“百万标杆”村书记擂台赛，培育强村公司28家，股权覆盖165个村，推出“链组党建”示范项目26个，新增就业岗位2258个，带动低收入农户增收1600余万元，集体经济收入50万元以上且经营性收入30万元以上行政村占比70.7%。

“标准地改革+农业双强”。累计建成草莓“标准地”5090亩，带动村集体增收2000余万元，创成杭州市共富乡村8个、示范带2条、联合体1个。

“宅基地改革+乡村建设”。实施闲置农房激活行动，通过村集体“先集中收储、后统一流转”等方式，全面开展宅基地和农房盘活利用，累计盘活闲置农房478宗，建筑面积6.55万平方

米，“数字化改革+强村富民”。推进“三农”新基建试点，加快数字乡村样板村镇创建，特色应用建村钉、数智草莓双双入选浙江数字乡村与农业农村数字化改革成果展典型案例，在全国数字乡村建设推进会上展示；建德市获评全省数字乡村“金翼奖”十佳县市和2022年度浙江省数字乡村建设工作突出贡献集体。